

推动全面推进乡村振兴取得新进展

——中央农办主任、农业农村部负责人解读 2022 年中央一号文件

新华社 2 月 22 日受权发布《中共中央 国务院关于做好 2022 年全面推进乡村振兴重点工作的意见》。这是新世纪以来指导“三农”工作的第 19 个中央一号文件。中央农村工作领导小组办公室主任、农业农村部部长唐仁健当天就文件精神进行全面解读。

稳中求进: 两条底线、三项重点

唐仁健说，当前，百年变局和世纪疫情交织叠加，外部环境更趋复杂和不确定，必须坚持稳字当头、稳中求进，守住农业基本盘、做好“三农”工作，确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁，为保持平

稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境提供坚实有力的支撑。

牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫这两条底线。全力抓好粮食生产和重要农产品供给，实打实地调整农业结构，严守 18 亿亩耕地红线，确保粮食播种面积稳定、产量保持在 1.3 万亿斤以上，扩大大豆和油料生产务必见到可考核的成效。

扎实有序做好乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作。持续推进农村一二三产业发展，带动农民就地就近就业增收。健全乡村建设实施机制，着力解决农民生产生活实际问题。加强农村基层组织建设，健全党组织领导下的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，切实维护农村社会稳定。

端牢饭碗： 稳产量、调结构、保耕地

唐仁健介绍，今年中央一号文件把抓好粮食生产和重要农产品供给摆在首要位置，目的就是把 14 亿多中国人的饭碗端得更稳更牢固，饭碗主要装中国粮。重点做好三方面工作：

——稳产量。应对去年秋冬部分小麦晚播等不利影响，抓紧抓实春季田管，促进弱苗转壮，努力追回产量。适当提高稻谷、小麦最低收购价，稳定种粮农民补贴，实现三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险主产省产粮大县全覆盖，加快发展农业社会化服务，

合理保障农民收益。

——调结构。下大力调整优化农业结构，支持东北地区积极推行大豆玉米合理轮作、有序推进地下水超采区、不适宜水稻种植区开展“水改旱”扩种大豆，在黄淮海、西北、西南地区大力推广大豆玉米带状复合种植，在长江流域开发冬闲田扩种油菜，扩大油茶种植面积。

——保耕地。足额带位置逐级分解下达耕地保有量和永久基本农田保护目标任务，把耕地保护作为刚性指标实行严格考核、一票否决、终身追责，确保 18 亿亩耕地实至名归。严格落实耕地利用优先序，完成高标准农田建设阶段性任务，抓好黑土地保护，不断提升耕地质量，真正做到农田就是农田，而且必须是良田。

多措并举： 守住不发生规模性返贫底线

今年中央一号文件要求，坚决守住不发生规模性返贫底线，并作出一系列具体安排。

唐仁健表示，要聚焦重点人群完善监测帮扶机制。各地要精准确定监测对象，将有返贫致贫风险和突发严重困难的农户纳入监测范围，进一步简化识别程序，及早落实社会救助、医疗保障等帮扶措施，做到早发现、早干预、早帮扶。

同时，促进脱贫人口持续稳定增收，更多依靠发展来积极巩固拓展脱贫攻坚成果。进一步提高衔接资金和涉农资金用于产业的比重，重点支持帮扶产业补上技术、设施、营销等短板，通过产业带动提高脱贫人口家庭经营性收入。通过加强东西部劳务协作、提升帮扶车间、优化公益岗位等多种方式，促进脱贫劳动力就业，确保脱贫劳动力就业规模稳定。

“要加大乡村振兴重点帮扶县帮扶力度，集中力量实施一批补短板促发展项目，选派科技特派团，实行专业技术顾问制度，有计划开展教育、医疗干部人才组团式帮扶。不断提升搬迁社区基础设施和公共服务质量，持续加大安置区产业培育力度，开展搬迁群众就业帮扶专项行动。”唐仁健说，聚焦重点地区强化帮扶措施，增强自我发展能力，让脱贫基础更加牢固、更可持续。

乡村振兴： 五级书记共同抓

唐仁健表示，“三农”工作重心历史性转移后，新时代抓“三农”工作就是抓全面推进乡村振兴，要扎实有序推进各项重点工作，推动全面推进乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐：

——聚焦产业促进乡村发展。重点发展农产品加工业、乡村休闲旅游、农村电商三大产业；大力发展比较优势明显、带动农业农村能力强、就业容量大的县域富民产业，促进农民就地就近就业创业；加强农业面源污染综合治理，深入推进农业投入品减量化、废弃物利用资源化，推进农业农村绿色发展。

——扎实稳妥推进乡村建设。坚持数量服从质量、进度服从实效，求好不求快，不超越发展阶段搞大融资、大开发、大建设。聚焦普惠性、基础性、兜底性民生建设，接续实施农村人居环境整治提升五年行动，加强农村道路、供水、用电、网络、住房安全等重点领域基础设施建设，强化基本公共服务县域统筹。

——突出实效改进乡村治理。强化县级党委抓乡促村，健全乡镇党委统一指挥和统筹协调机制，发挥驻村第一书记和工作队抓党建促乡村振兴作用。创新农村精神文明建设工作方法，推广积分制等治理方式，推进农村婚俗改革试点和殡葬习俗改革，持续推进乡村移风易俗。

“统筹推进重点工作，归根结底要靠党的领导。”唐仁健说，要制定乡村振兴责任制实施办法，开展省级党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略实绩考核，完善市县党政领导班子和领导干部推进乡村振兴战略实绩考核制度，把五级书记抓乡村振兴落到实处。

（新华社记者 于文静 高敬 侯雪静）

蔬菜篮子“满满当当”

图片新闻

早春时节，成都彭州市濛阳街道和九尺镇等地种植的莴笋、油麦菜、西兰花等喜获丰收，村民们抢抓农时采收以供应市场，田间地头一派繁忙景象。据悉，彭州市是四川主要的“南菜北运”和冬春蔬菜生产基地，2021 年该地蔬菜种植面积达 82 万亩，总产量 235 万吨。

（罗国杨 摄影报道）



纳木村：谱写高原深处的“新桃花源记”

创新案例 CHUANG XIN AN LI

初春明媚的阳光照在大地，万物蓬勃生长。甘孜州乡城县然乌乡纳木村村民卓玛起了个早，吃完早饭后，她有条不紊地打扫卫生、喂养牲畜、耕作农田，一天的生活拉开帷幕。

近年来，纳木村依托查呈沟天沐温泉 AAAA 级景区建设，以“小、特、精”为线路，通过“农村变景区”“农民变股东”两大转变，持续打造美丽经济，推动乡村振兴，谱写了一篇农旅交融的“新桃花源记”。今年 1 月，纳木村被评为“2021 年度四川省乡村振兴示范村”。

脱贫攻坚圆满收官 绘就和谐田园画卷

在纳木村，整齐的白藏房像颗颗珍珠点缀在山林间，干净的村道犹如洁白的哈达穿插其中，田野间村民们在辛勤劳作……呈现出一幅自然和谐的美丽画卷。

作为曾经的贫困村，纳木村如何实现涅槃？这一切，得从脱贫攻坚说起。

“我们这里以前路都是坑坑洼洼的，有些地方还垃圾成堆，而且一到晚上出门就‘伸手不见五指’，加上村子离县城又远，别说其它地方的人来，就连一些本村的人都留不住。”喻晓飞说，“借助‘农牧民星期天’‘农民夜校’等活动载体，我们把课堂搬到了村里，把宣讲送到了群众面前，全村党员积极带头开展‘三新’文明创建活动，村民的思想也逐渐得到转变。

为了改变现状，借助脱贫攻坚政策的落地，纳木村开展进村入户路

水泥路面硬化和村民庭院园林化改造，大力推进全村主要河道、水渠的护砌整修及村道绿化工程，太阳能路灯也逐渐点亮了漆黑的夜晚。

基础设施起来了，村民的思想观念也得紧跟而上。为此，纳木村以实现“适应新环境、改变就习惯、梳理新观念、争做文明人”为目标，在全村开展了以“新时代、新生活、新风尚”为内容的“三新”文明创建活动，村民的思想也逐渐得到转变。

“自从开展‘三新’文明创建活动后，农闲时节聚在一起打牌喝酒的少了，大伙都喜欢去村里的活动室看书或者打篮球，和以前相比，变化实在太大了。”喻晓飞说，“借助‘农牧民星期天’‘农民夜校’等活动载体，我们把课堂搬到了村里，把宣讲送到了群众面前，全村党员积极带头开展‘三新’文明创

建活动，村里每个星期都要组织人员打扫卫生，对每家每户进行卫生评比，大伙的思想观念和生活习惯得到很大转变。”

如今的纳木村，如陶渊明笔下所写：“土地平旷，屋舍俨然……黄发垂髫，并怡然自乐。”

借力乡村振兴春风
解锁农旅交融密码

村庄“靓”起来了、村民“乐”起来了，渐渐吸引着不少外出务工的青年回村。

青年回村了，如何让村子拓展新的增收渠道，成了村“两委”亟需解决的问题。

在经过多方摸索后，在乡里头的大力支持下，一条“小、特、精”的农旅融合发展思路在纳木村应运而生。

“我们村位于乡政府南面，距县城 33 公里，全村共有 91 户 525 人，基于地处偏远、人口偏少、居住分散等情况，我们要有一条符合自己的发展思路才行。”据纳木村党支部书记益西介绍，村里曾经尝试过发展大型产业，但都以失败告终，在总结经验教训后，决定谋划“小、特、精”的发展思路。

什么是“小、特、精”的发展思路？然乌乡乡长罗姣解释道，“所谓‘小、特、精’的发展思路是指从每家每户小型种养殖入手，发展蜂蜜、苹果、糌粑等特色产品，然后乡上进行精品品牌打造。

结合纳木村所处地理位置是当年红军长征途中的必经之地，同样也是查呈沟天沐温泉 AAAA 级景区必经之地，纳木村“两委”也把农产品作为旅游消费品，打造红色旅游文化，开展农村旅游观光及入户采摘体验等项目。目前，村里已建成休闲、娱乐等为一体的藏式民宿 2 家。

随着乡村振兴战略的实施，省道 S460 线全面贯通，然乌乡建成“然乌山河 SHOP”项目，能同时段容纳 30~40 名游客，解决了游客吃、住、行、游、购、娱方面所需。纳木村也抢抓机遇，以每户 1000 元的标准准入该项目，让村民变成股民。

“借助乡村振兴的春风，下一步，我们还将依托村里旖旎的风光，加大技术指导和产品推广培训，把‘小、特、精’的发展思路做得更为细致，让游客流连忘返。”纳木村第一书记洛绒丁真如是说。

（本报通讯员 吴远胜）